

2022年云南省第一次高中毕业生复习统一检测

语文参考答案及评分标准

一、现代文阅读（36分）

（一）（9分）

1. (3分) C (因果倒置)
2. (3分) C (引用《大学》并不是“旨在证明养民之‘养’有物质与精神两方面的内涵”)
3. (3分) A (“更具有现实意义”于文无据)

（二）（12分）

4. (3分) D (“提出主动采取措施来预防防晒霜对珊瑚礁的伤害”的是ICRI组织)
5. (3分) A (B项, “答谢”是拟人手法, “断供”是比喻手法, 这样是体现出本文语言生动形象的特点; C项, “就是去海里人工种植珊瑚”以偏概全; D项, “栖息在珊瑚礁中的动植物将被各种藻类取代”绝对)
6. (6分)
 - ①珊瑚虫及其为它提供能量的共生藻类对海水环境变化十分敏感, 对海水水质要求非常高;
 - ②珊瑚礁成长非常缓慢, 在完全自然生长的状态下, 一个石珊瑚群落的恢复周期大概是10—15年;
 - ③人类的活动也在影响着珊瑚虫的生长环境, 如很多人还没有意识到防晒霜会伤害到珊瑚虫。

(每点2分, 共6分。言之有理, 酌情给分)

（三）（15分）

7. (3分) C (“意在强调昆明四季如春, 鲜花常开, 是一个‘既不过分奢华, 也不过分简朴’的城市”理解有误)
8. (6分) ①再现了昆明独具特色的地方小吃, 体现饮食之乐; ②突出了昆明人的随性自在, 乐享生活; ③表现了昆明安逸闲适的城市氛围。

(每点2分, 共6分。言之有理, 酌情给分)

9. (6分) ①文章选材于市民的日常生活, 从吃、喝、玩、住等方面, 展现昆明市民原生态的生活方式; ②文章在世俗生活中思考生活的价值和意义, 这种价值和意义就在于“过日子”本身, 表现了作者的生活理想和态度。

(每点3分, 共6分。言之有理, 酌情给分)

二、古代诗文阅读（34分）

（一）（19分）

10. (3分) A (共设置三处错误。“高宗建炎元年五月甲午”为时间状语, “甲午”为干支纪日。“召”的主语为高宗皇帝, 宾语为李纲, “为”又是李纲的谓语, “尚书右仆射”“中书侍郎”是“为”“兼”的宾语。“汪伯彦、黄潜善”是两个人, 中间要顿开; “自”是“谓”的状语, “拟必为相”是“谓”的宾语。“遂”“与纲”都是“忤”的状语; “忤”的主语为汪、黄)

11. (3分) A (“朔”“晦”颠倒了)
12. (3分) C (“内销盗贼”错, 选项所言为“外御强敌”的措施)
13. (5分) (1) 皇帝召见黄潜善等人商讨这件事, 黄潜善极力支持张邦昌。(译出大意得3分, “语”、“主”各1分)
- (5分) (2) 因为岳飞超越职权谈论事情, 削去了官职。(译出大意得3分, “坐”、“夺”各1分)

(二) (9分)

14. (3分) B (“于对比中凸显出现如今的儒雅从容”错, 是少年时)
15. (6分) ①羽扇、纶巾: 追忆年轻征战时的从容潇洒儒将风范。(补充资料: 不一定专指诸葛亮或周瑜。《类说》引南朝梁·殷芸《小说》: “武侯与宣王泊兵, 将战, 宣王戎服莅事, 使人密觇武侯, 乃乘素舆, 葛巾, 持白羽扇指麾, 三军随其进止。宣王叹曰: ‘真名士也。’”) ②《招魂》: 借屈原自比, 寄希望于皇帝能挥师北伐、收复失地。③“儒冠多误身”: 直接借用杜甫成句, 表现自己落魄蹉跎的遭遇及报国无门、壮志难酬的愤懑。(写出两个即可得满分)

(三) (6分)

16. (6分) (1) 齐鲁青未了 阴阳割昏晓 (2) 忽如一夜春风来 千树万树梨花开
(3) 未云何龙 不霁何虹
- (每空1分, 多字、少字、错字不得分; 小题之内顺序错误, 小题之间顺序错误均不得分)

三、语言文字运用 (20分)

(一) 语言文字运用 I (本题共3小题, 9分)

17. (3分) A (“亦庄亦谐”意思是形容既庄重, 又诙谐; 既严肃, 又风趣。可作谓语、定语。“幽默风趣”指既有幽默感, 又很有情趣, 常用来形容人。此处“幽默风趣”不能修饰“对话姿态”, 故应选“亦庄亦谐”。“一语中的”指一句话就说中要害, 一句话就说清了事情的重点。“一语道破”一句话就说明了事物。此处表示一句话就说中要害, 说清了事情的重点, 而不是说明事物。故应选“一语中的”。“乐不可支”是指快乐到不能撑持的地步, 形容欣喜到极点。“得意忘形”指高兴得控制不住自己, 失去常态。常用于形容浅薄的人稍稍得志, 就忘记了应持有的态度, 含贬义。故应选“乐不可支”。“波澜不惊”是指微风吹过, 水面上风平浪静, 现比喻面对动荡局面保持平静、比喻局面平静、形势平稳, 没有什么变化或曲折。看见风浪不惊慌, 比喻心态镇定, 无论遇到什么事都不会自乱阵脚, 不惊不诧, 面不改色。“气定神闲”意思是心情平和、平静, 形容一种悠然自在镇定的心境与状态。结合语境, 此处应选“波澜不惊”)
18. (3分) C (根据后文衔接的“我们可用自然轻松和亦庄亦谐的对话姿态”, 保持主语一致, 可排除AD。B项句式与后面句子不一样, 予以排除)
19. (3分) B (画线句子有两处语病: 一、搭配不当, “细腻”对应的是“对生命的高度敏感和对世界的冷眼旁观”, “博大”对应的是“混沌宇宙般包蕴着世间万物”, 故排除C; 二、语序不当, “笔下对生命本身总洋溢着……”应改为“笔下总洋溢着对……关切与热爱”, 故排除AD)

(二) 语言文字运用Ⅱ(本题共2小题, 11分)

20. (6分)示例: ①音乐是一种声音艺术 ②会产生不同的心理感受(情感/情绪)
③音乐拥有这些美育功能(作用)(每空2分, 共6分)
21. (5分)①运用了排比、通感的修辞手法。②从三个角度突出了音乐的特征, 节奏感强, 加强了语势。③用视觉来描述音乐, 形象而新奇。(①1分, ②③每点2分, 共5分)

四、写作(60分)

22. (60分)作文参考高考作文评分标准。

		一等【20~16分】	二等【15~11分】	三等【10~6分】	四等【5~0分】
基础等级	内容 20分	符合题意 中心突出 内容充实 思想健康 感情真挚	符合题意 中心明确 内容较充实 思想健康 感情真实	基本符合题意 中心基本明确 内容单薄 思想基本健康 感情基本真实	偏离题意 中心不明或立意不当 内容不当 思想不健康 感情虚假
	表达 20分	符合文体要求 结构严谨 语言流畅 字体工整	符合文体要求 结构完整 语言通顺 字迹清楚	基本符合文体要求 结构基本完整 语言基本通顺 字迹基本清楚	不符合文体要求 结构混乱 语言不通顺, 语病多 字迹潦草难辨
发展等级	特征 20分	深刻 丰富 有文采 有创意	较深刻 较丰富 较有文采 较有创意	略显深刻 略显丰富 略有文采 略有创意	个别语句有深意 个别例子较好 个别语句较精彩 个别地方有新意

说明:

- 一、基础等级评分, “题意”项以符合材料内容及由材料引发的感悟或联想为准, 可以不引用原材料文字, 主要看选择角度是否符合材料内容及含意涉及的范围。选择中心角度和重要角度的属于“符合题意”。与材料内容及含意范围沾边的套作, 在第三等及以下评分(“发展等级”不给分)。
- 二、发展等级评分, 不求全面, 可根据“特征”4项16点中若干突出点按等评分。
- 深刻: (1)透过现象深入本质 (2)揭示事物内在的因果关系 (3)观点具有启发作用
 - 丰富: (4)材料丰富 (5)论据充足 (6)形象丰满 (7)意境深远
 - 有文采: (8)用词贴切 (9)句式灵活 (10)善于运用修辞手法 (11)文句有表现力
 - 有创意: (12)见解新颖 (13)材料新鲜 (14)构思新巧 (15)推理想象有独到之处
(16)有个性特征
- 三、缺标题扣2分; 不足字数, 每少50字扣1分; 每一个错别字扣1分, 重复的不计; 标点错误多酌情扣1~2分。
- 四、套作、文体不明确的适当扣分。抄袭的“基础等级”在第四等之内评分, “发展等级”不给分。

【参考译文】

高宗建炎元年五月甲午日，高宗召李纲任命为尚书右仆射兼中书侍郎。汪伯彦、黄潜善自己猜测认为肯定要做宰相，于是就与李纲相忤逆。六月己未初一，李纲到了高宗所居之地。于是上奏说：“臣以十件事恭敬地冒犯皇上您的听闻，陛下考虑可以施行，就下令施行，我才敢接受任命。第一是议国是……第四议僭逆，第五议伪命……”第二天，皇上让李纲在朝廷商议此事，只是“僭逆、伪命”二件事留在禁中没有拿出来讨论。李纲因为这两件事情被皇帝留在禁中，对皇帝说：“这两件事是今日刑政最大的事情，张邦昌僭越本分大逆不道事件始末清楚如此，臣请求用春秋之法惩处他。”当时朝廷执掌政事的人中有人有异议不赞同李纲观点，皇帝召见黄潜善等人商讨这件事，黄潜善极力支持张邦昌。李纲于是哭泣着跪拜皇帝说：“如果陛下一定要重用张邦昌，只管把我罢了就行！”皇帝颇为感动，于是才拿出李纲僭逆、伪命的奏折。张邦昌后伏罪被杀。用李纲兼任御营使。李纲入朝回答皇上提问，说：“对外抵御强敌，对内平定盗贼，修明军政，改变士风，充裕国家财富，改变不好的法令，减省冗余官员，等到我们借此得到治理了，这样之后就可以讨伐金人，迎还二位圣主。”皇帝认为他说的很对。李纲又立军法：五个人为伍，二十五人为甲，一百人为队，五百人为部，二千五百人为军。诏令陕西、山东各路统帅，一并依照此法办理。诏令各路征募士兵，购买马匹，鼓励百姓出钱，采用的就是李纲的主张。这时岳飞上书说：“陛下已经登上皇位，国家有了君主，已经足以开始谋划讨伐敌人了，并且救援君王的军队每日聚集。敌方认为我们向来弱小，应该乘他们懈怠之时攻打他们。黄潜善、汪伯彦不能够秉承皇上之意收复失地，却每天想着南渡，恐怕不足以符合收复中原的期望。希望陛下乘敌人巢穴尚未巩固，亲自率六军北渡攻打敌人，那么，将士振作勇气，中原就可以收复了。”因为岳飞超越职权谈论政事，削去了官职。皇帝亲自拟写诏书选择日子巡幸东南，李纲极力地反对，而汪伯彦、黄潜善私下主张迁都扬州。吕中说：“自从李纲入朝当宰相，把修明政事、攘除外族当作自己的责任，呈上数份表达忠诚的奏章，切中当时的弊端，议和防守的政策决定下来，因而国家的大政方针就明晰了，张邦昌等僭逆之人得到正确处理因而士气振作，定都的决议确定了因而人心安定。”乙亥日，李纲被罢免。总共在相位七十七天。李纲被罢免后，招抚、经制司被废除，皇帝于是到了东边，河北、河东的郡县就相继沦陷。大凡李纲所规划的军民之政，一切都是被废除停止。金兵更为猖獗，关中、三辅尽皆残破毁坏，中原地区也盗贼蜂起了。